

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimas telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XVI

Martes 14 de Abril de 1914

Núm. 4 445

MADRID

NOTAS AGRICOLAS

LA PRIMERA SALIDA...

¿SE ATREVERAN?

Huelga decir que estoy á cien leguas, por lo menos, de los que dan á entender que en materias de autos debe reconocerse la infalibilidad del Supremo. ¡No! Estos excelentes señores pueden equivocarse como los demás y sus ponencias, en algun caso, resultar erróneas; y cuando por falta de datos á la hora de dictaminar y por otros nuevos definitivos que se conocieran á la de resolver, se patentizase el error, la justicia y la equidad aconsejarían la modificación de los dictámenes, porque no sería equitativo ni justo, penetrados de la inequidad y de la justicia, mantenerlos.

Pero esto es una cosa y otra muy diferente lo que, al decir de muchos, se propone el gobierno. Echar abajo los dictámenes de los rotos magistrados del Tribunal Supremo y, no por otra razón que la de que esos dictámenes cercenan su mayoría, esto es, subordinar los dictados de la ley á las conveniencias políticas imponiendo el triunfo de la arbitrariedad, sería un escándalo sin precedentes.

Digo sin precedentes, aún no olvidando que con el régimen antiguo prevalecieron las mayores iniquidades electorales. Porque entonces todo estaba para que así sucediera y para lo contrario se modificó la ley para que no continuara aquello, que era el absurdo de que se juzgaran y decidieran sobre lo que habían hecho los propios ministros por el órgano de su mayoría ministerial, se acordó que dictaminara el Supremo, y si no se concedió el carácter de fellos inapelables á sus dictámenes, fué por salvar el principio de la soberanía del Congreso, pero comprometiendo en un debate público el jefe de la primera mayoría sometida al procedimiento y los jefes entonces posibles de los gobiernos llamados á sucederle á respetar los dichos dictámenes.

Pues lo que se pretende ahora, con estos ó los otros disimulos, con éstos ó los otros pretextos, es que sucedan las cosas, como sucedían antes, pero sin reparar en que quienes ahora dictaminan, los representantes é intérpretes de las leyes, lo son, ó deben ser para todos, los hombres del sentido jurídico, los que desde sus puestos cumbres de la magistratura no pueden teóricamente aspirar sino á que se realice el derecho. Así las cosas, ir contra sus dictámenes y modificarlos ó sustituirlos por el voto de una mayoría adscrita á los gestores de las elecciones, vale tanto como ponerse enfrente de la ley, y erigir un trono á la arbitrariedad si esta resulta amparada por el absolutismo del número.

La determinación es tan grave y de tales consecuencias, que no debe darse por cierta sin que esté realizada. El anhelo bien se advierte que es ese, pero hay que dudar si llegará á tanto el atrevimiento. Un escándalo semejante podría dar quince votos más á la mayoría, pero cada uno de ellos sería un puñal que se clavase en el corazón político de los hombres de este gabinete.

Miguel Peñarol.

La producción de leguminosas de secano

Como las algarobas, almortas y yerros prosperan en las peores tierras de secano, algunos labradores creen que estas tres plantas son tan poco exigentes que no necesitan abono de ninguna clase para producir buenas cosechas. Semejante criterio es completamente absurdo, pues precisamente la extrema pobreza de los terrenos que se destinan á la siembra de dichas leguminosas, aconseja la conveniencia de fertilizarlos en debida forma para conseguir que rindan abundante producción. Y la práctica agrícola ha sancionado plenamente esta doctrina. Para demostrarlo con hechos tangibles, y prescindiendo de disquisiciones teóricas que están fuera de lugar, citaremos los resultados de tres ensayos, entre otros muchos que reconocemos.

Algarobas.—Don Celestino González, de Morales de Toro (Zamora), dividió un campo en dos parcelas, dejando una sin abonar y fertilizando la otra con escorias Thomas y sulfato de potasa. Sembrado todo el terreno de algarobas en idénticas condiciones, y no obstante una persistente sequía durante toda la primavera, se obtuvieron las cosechas siguientes, por hectáreas: Parcela abonada en grano, 1 167 kilos; en paja, 900 idem; idem sin abono en grano, 900; en paja, 600. Diferencia: en grano, 267 kilos y 300 en paja.

Almortas.—En un ensayo análogo hecho en almortas, por D. Leocadio Abia, de Castrogonzález (Burgos), la parcela fertilizada produjo 3.520 kilogramos de grano, y sólo 140 la que no había recibido abono.

Yerros.—Doña María Hierro, Trepederna (Burgos), nos proporciona los datos siguientes relativos á otro experimento realizado por dicha señora en el cultivo de yerros:

Cosecha por hectárea: Parcela con escorias y sulfato de potasa, en grano 2.400 kilos; en paja, 4.820 kilos; idem sin abono, en grano, 1.170; en paja, 1.090. Aumento debido al abono, 1.230 y 3.730.

Teniendo en cuenta las exigencias de las referidas leguminosas, y las enseñanzas que se derivan de la práctica, recomendamos las siguientes fórmulas generales:

I. Para terrenos sueltos, sin cal (arenosos).—Escorias Thomas, por hectárea, 250 á 300 kilos. Kinita, 400 á 600.

II. Para terrenos calizos.—Superfufato de cal, por hectáreas, 200 á 250 kilos. Cloruro potásico, 100 á 150.

III. Para terrenos arcillosos.—Escorias ó superfufato, por hectárea, 250 á 300 kilos. Sulfato de potasa, 80 á 100.

Las dos materias deben mezclarse, sustituyéndolas á voleo y enterrándolas con una labor superficial antes de la siembra.

En el Gobierno civil

Ha sido autorizado un presupuesto extraordinario votado por el Ayuntamiento de Belmez, para poder llevar á efecto la enagenación previamente concedida de R. O. de varias inscripciones de bienes de propios, á fin de destinar su producto al pago del primer plazo para establecer una central eléctrica para el alumbrado público de dicho pueblo.

luego porque me proporciona el medio seguro de observar el carácter y las ocupaciones de las gentes que llenan las calles. Pero no viene aquí á cuento el extenderme acerca de mis paseos. La historia que voy á referir debe su origen á una de esas acostumbradas giras callejeras, por cuyo motivo he hablado de ellas á modo de preface.

Una noche exploraba yo la City (1). Andaba lentamente, según mi costumbre, meditando sobre varios asuntos. De repente atajó mis pasos una pregunta que al pronto no comprendí, aunque parecía, sin embargo, haberme sido dirigida: la voz que la había pronunciado tenía una dulzura atractiva que me sorprendió de gratísima manera. Volvíme rápidamente, y vi, á la altura de mi codo, una linda niña que me rogaba le indicase cierta calle muy distante del sitio en que nos encontrábamos y, por consiguiente, situada en una parte completamente distinta de la ciudad.

—De aquí allá, hija mía, le dije, hay muchísima distancia.

(1) Barrio mercantil en el que está enclavado el Londres viejo.

Recuerdo á monseñor Jara

Peregrinaba en suelo extraño una damita española, hallando muy difíciles los nuevos caminos de su existencia. Había juntado en el hogar errante dos cunas, y miraba con inquietud en torno suyo sin saber cómo salvar del destino adverso las frágiles navocillas.

No tuvo allí la madrecita amigos ni confidentes de sus penas, pero solía mantener largos coloquios con cierta imagen de su Patrona. Y una noche, á la puerta del templo donde acababa de hablar mucho con la Virgen, le entregaron amablemente un periódico: era chiquito, humilde; publicaba poesías y artículos de propaganda religiosa, y titulábase «El Porteño».

Preguntó la extranjera el origen de aquel diario, y la dijeron que le patrocinaba el gobernador eclesiástico, don Ramón Angel, el orador insigne que en sus sermones bendecía con singular veneración á Santa Teresa, á la madre España y á Nuestra Señora del Pilar...

Al día siguiente de ocurrir este menudo suceso, fuése la damita calle adelante por la más céntrica de Valparaíso, y llamó en una casa principal, preguntando por don Ramón Angel Jara. Recibida al punto, hallóse confusa ante un sacerdote de noble aspecto que la invitó á sentarse y quedó esperando. Miraba ella una hermosa fotografía de León XIII, suspendida sobre el sillón del presbiterio, y desde el fondo del sofá daba vueltas con aturdimiento al preparado discurso.

—Yo venía—dijo por fin tímidamente—á ofrecerte á usted mi colaboración para «El Porteño».

—¿Es usted escritora?
—Soy poeta...
—Hija de España, ¿verdad?
—Sí, señor.

Y la pobre novicia en ahaques de periodismo, desplegó á los ojos del gobernador eclesiástico unas cuartillas con versos españoles. Don Ramón Angel sonreía preguntando á la dama los motivos de su expatriación y la historia de su musa. Luego oyó un ingenuo relato y pasó la vista por las estrofas, dejó de sonreír, y, conmovido, murmuró:

—Los versos, hija mía, no se pagan en nuestro periódico. ¿Por qué no acude usted á «La Unión»?

—¿Es tan grandel... No me atrevo.
—¿Y no escribe usted en prosa?
—En prosa?—repitió la dama con asombro.

En sus ojos de niña se dilató una ansiedad tan triste, que el sacerdote, mirándola compadecido, sentenció con sábia dulzura: —La vida es prosa!

Después averiguó el domicilio y el nombre de la extranjera, en tanto que ella, despidiéndose, señalaba los versos.

—De todos modos, si le sirven á usted...
—Me sirven, y espero que nos mande usted más.

«El Porteño», chiquito y humilde, quiso pagar con tal esplendor la colaboración de la niña poeta, que el éxito de aquella primera salida por el campo de la literatura alentó á la escritora al través de muchos periódicos por el mundo adelante...

Hoy, Mons. Jara, el devoto ferviente de la Virgen del Pilar, el amigo fiel de nuestra «España madre», posa en Madrid su báculo de obispo. Y al saludarle reverente la colaboradora de «El Porteño», evoca emocionada su primera aventura de periodista, y se permite contradecir, llena de gratitud, unas inolvidables palabras del apóstol.

Monseñor: por el recuerdo que bendigo en estos renglones, yo aseguro que no siempre la vida es prosa...

Concha Espina de Serna.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, (frente á las Calatravas).

—Ya lo sé, señor, contestó tímidamente; mi trabajo me cuesta el saberlo, porque desde allá he venido hasta aquí.

—¿Sola? exclamé con cierta sorpresa.
—¡Oh! sí, no tengo miedo. Pero lo que ahora me asusta algo es que me he extraviado.

—¿Y cómo es que te dirigas á mí? Suponte que quisiera engañarte...
—Segura estoy de que no haría usted tal cosa, dijo la chucuela, porque es usted un señor de edad, y anda usted tan despacio!

No podría decir qué impresión me produjo esta contestación y la energía que la caracterizó. Una lágrima brilló en los ojos vivos de la niña; y, mientras me miraba cara á cara, notábase cierto temblor en su delicado rostro.

—Ven, le dije; voy á conducirte adonde deseas ir.

Se cogió de mi mano con tanta confianza como si siempre nos hubiésemos conocido, y echamos á andar juntos. La pequeña acomodaba su paso al mío, y más que yo su protector parecía ella ser mi sostén y mi guía. Observé que de cuando en cuando me miraba de reojo como

Crónica Provincial

De Belalcázar

Todos deben cumplir sus deberes

En la vida de los pueblos, las autoridades celosas de su deber encuentran muchas veces grandes obstáculos para poder llevar á la práctica el cumplimiento de las leyes. Ocorre con mucha frecuencia, que gran número de personas dotadas de buen criterio se quejan de la no observancia de las leyes, de la facilidad con que se cometen actos punibles y de la frecuencia con que se repiten. Se vé la falta, se considera como tal, se desea que la autoridad castigue al que cometió un delito. Pero ahora viene la sin razón, el contrasentido, lo anormal, lo inexplicable. Estas personas que ven las faltas y desean el castigo de ellas, cuando llega el momento en que la autoridad indaga quién sea el autor de algún delito cometido, en vez de der facilidades para descubrir los hechos, sirviendo como testigos oculares ó de referencia, no dicen lo que han visto, niegan lo que han oído, y contribuyen con su manera de obrar á que queden sin castigo hechos delictivos que ellos mismos execran y detestan. Crean sin duda que es acción mala descubrir, por ejemplo, al que roba, al que asesina, y consideran como bueno el que quede sin castigo el robo ó el asesinato.

Esta manera de proceder no puede ser más ilógica é irracional. Pero por desgracia sucede así en muchos pueblos. Y por proceder así en muchos pueblos, estos mismos pueblos sufren las funestas consecuencias, sin poder jamás salir de su atraso, y sin adelantar nada en el camino del florecimiento y de la cultura. Sirva de ejemplo esta villa: Belalcázar. Aquí, hace ya de esto varios años, algunos alcaldes quisieron hacer algo beneficioso para la localidad.

Las fuentes públicas fueron provistas de fuertes grifos que permitían á los vecinos abastecerse de aguas libres de inundaciones. Para adorno del pueblo se plantaron multitud de árboles en las principales calles y en un trozo de la carretera que lleva á Hinojosa del Duque y á la estación de Belalcázar. Pasados menos de treinta días, no había un grifo ni existía un árbol. La mano destructora del chico, del joven, de la mujer, del hombre, ó de quien fuera, destruyó árboles y dió en tierra con las obras llevadas á cabo en las fuentes. No se averiguó quienes fueran los autores, no se impuso castigo alguno, ni una multa, nada, el delito quedó impune, los deseos del alcalde frustrados, el dinero perdido y el pueblo condenado á ser por mucho tiempo, si Dios no lo remedia, un miserable aduar africano. Si entonces y ahora y siempre se castigaran con severidad hechos de esta índole, no cabe duda que se tendrían más respeto á todo y se podrían llevar á la práctica obras beneficiosas para todos. Y si hechos de esta índole no se castigan por que la autoridad encuentra dificultades cuando se trata de averiguar quienes sean los autores, deben saber los encubridores que su manera de obrar no tiene explicación racional, pues posponen un beneficio público á un mal entendido beneficio individual.

Pero en medio de estos funestos pasados, debidos sin duda á las ideas destructoras de los vecinos y tal vez también á la indolencia de los mandantes, tenemos algunos lentivos presentes. Las escuelas públicas que en la actualidad no reúnen las mejores condiciones, van á ser reformadas, merced á las gestiones que sin cesar realiza en pró de esta buena obra, el celoso alcalde actual don Francisco Morillo é Hidalgo. El

para asegurarse bien de que no le engañaba; también creí notar que cada una de aquellas ojeadas rápidas y penetrantes aumentaba su confianza en mí.

Por mi parte habíame excitado mi curiosidad y mi interés respecto de aquella niña; y digo niña, porque realmente lo era, por más que, según las apariencias, su constitución endeble y delicada la hacían parecer más añeja. Aunque muy sencillo, su traje estaba muy limpio y no denotaba pobreza ni descuido.

—¿Quién, preguntéte te ha enviado tan lejos y sola?
—Alguien que me quiere mucho, señor.

—¿Y cuál ha sido el motivo de tu viaje?
—No debo decirlo.

—Había en el tono y en las palabras de esa contestación un no sé qué que me hizo fijarme en la pequeña con involuntaria expresión de sorpresa. ¿Qué clase de mensaje sería el que necesitaba estuviese aleccionada de tal suerte? Su mirada penetrante parecía descifrar mis pensamientos, pues al cruzarse con la mía añadió ella que nada malo había en

pueblo sano no podrá menos de enaltecer y elogiar tan benéficas gestiones, pues es por demás sabiendo que el analfabetismo es causa muy principal de la incultura y atraso de muchos pueblos, y para combatirlo se necesitan buenos profesores, que gracias á Dios tenemos; y escuelas amplias é higiénicas de que por desgracia carecemos.—Corresponsal.

De Ponte Jenil

Notas de la Semana

Tarea difícil sería recoger las notas que durante la Semana Santa se registran en este pueblo, donde como es bien notorio las procesiones tienen un realce especial.

La animación ha sido extraordinaria y el orden más completo, oyéndose entusiastas vivas y saetas inspiradas y armoniosas.

Ha fluído á presencia nuestras renombradas procesiones, un contingente de forasteros grandísimo.

La condesa de Hornachuelos y su bella hija se han hospedado en la casa del banquero don José Morales Estrada. La familia del general Iriarte en la morada de la señora viuda de Reina. Las señoras de Lasarte en casa de doña Purificación de Ariza, la familia de Chinchilla y Ortega Gasset en el domicilio que tienen de su propiedad en ésta y don Juan Ruiz y señora en casa del juez don Manuel Parjo. Todos han hecho colorados elogios de las procesiones y figuras bíblicas que acompañan á los pasos.

Lo más típico de la semana mayor es la salida de Jesús Nazareno al romper el alba.

El atrio de la ermita, véase completamente enjaidado de personas que contemplan la grandeza del espectáculo, que como todos los años ha constituido la nota más bella de la Semana Santa.

El Santo Estiervo hizo su estación brillantísima, siendo sugestivo el paso por la calle la Plaza. La compostura de los nazarenos y el orden que la policía hizo guardar al inmenso gentío que presenciaba la procesion, han sido elogiados unánimemente.

El aplauso de todos ha merecido el jefe de policía don Enrique Garat García y el personal á sus órdenes por el celo que ha desplegado, demostrando que saben cumplir con la misión que les tienen encomendada.—Ruiz.

De otros pueblos

Intento suicida

En Pueblo Nuevo, el obrero Justo Molero Fernández, que trabajaba en los talleres de desplatación de aquellos minas, al salir del mismo sacó tres kilogramos de plomo hartado y al ser descubierto, intentó suicidarse, dándose un corte con una navaja en el cuello. Por el médico titular fué curado de una herida que se calificó de leve.

Caballería

En el kilómetro 424 de la línea férrea de Córdoba á Alcolea, ha desaparecido una caballería, que pastaba en una casilla del ferrocarril.

Ferrovialia

Participa al gobernador el jefe de la estación de Doña Mencía que el tren 103 de hoy, paró tres minutos en el kilómetro 36 400 á causa de haber arrojado una piedra que se hallaba sobre la vía, continuando después la marcha sin novedad.

Probad los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre al público.

Píjenase en este detall.

el asunto que motivaba su viaje, pero que se trataba de un secreto del que ella misma no estaba enterada.

No revelaban el menor asomo de artificio ó de engaño sus palabras; habían sido pronunciadas con ese tono de franqueza no sospechosa, indicio seguro de la verdad. La niña seguía andando como antes; cuanto más caminábamos juntos más se familiarizaba conmigo; charlaba alegremente, pero nada decía con referencia á su casa sino para observar que tomábamos una dirección que le era desconocida y para preguntarme si era aquél el camino más corto.

Yendo de esa suerte imaginaba yo cien hipótesis para descifrar el enigma, acabando por desecharlas todas. Hubírame avergonzado de utilizar la ingenuidad ó el agradecimiento de aquella niña para satisfacer mi curiosidad. Amo á esos seres, y cuando también ellos nos quieren no es cosa de desdeñar el cariño de esas tiernas criaturas recién salidas de las manos de Dios. Como su confianza me había agradado desde los primeros momentos de nuestra entrevista resolví hacerme acreedor á ella y justificar la espontánea

DENTISTA F. Guijo Calle Gondomar Donde está la fotografía

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 1

LA TIENDA DE ANTIGUEDADES

— POR — Carlos Dickens

Aunque soy viejo, suelo escoger la noche para pasearme. Con frecuencia, durante el verano, salgo de casa desde el amanecer, y ando todo el día por el campo y por las callejuelas de los barrios extremos, ocurriéndome también escaparme por espacio de varios días ó de varias semanas seguidas; pero á no ser que viva en el campo, es raro que eche el pie á la calle antes de ponerse el sol, aunque, gracias al cielo, soy tan amante, como cualquiera, de sus rayos y de la dulce alegría que esparce sobre la tierra.

Insensiblemente he ido amoldándome á ese género de vida, primero porque disimula un defecto físico que me aqueja (1), y

(1) Aludo á su cojera!



Fuerza para los Niños.

Si un niño no come bien, pierde en peso, duerme mal, carece de viveza y vitalidad y no se desarrolla como debiera. Entonces necesita con premura la Emulsión SCOTT que ayuda a formar los tejidos, músculos y huesos, enriquece la sangre, aporta las sustancias para el desarrollo y el crecimiento, entona y da salud. La anemia, el linfatismo, la escrófula, el raquitismo, las molestias de la dentición y muchas enfermedades de la niñez no son temidas por las madres cuyos hijos se han alimentado y fortificado con la

EMULSIÓN SCOTT



Véase una prueba:

"Mi hijo Romualdo de 6 años venía padeciendo de escrófula desde los cuatro meses. Su cuerpo estaba cubierto de llagas y costras y le salían tumores en el cuello.

Después de haber probado toda clase de tónicos, para librar a mi hijo de esta enfermedad que amenazaba acabar con su existencia, le dimos la Emulsión SCOTT iniciándose en seguida una mejoría rápida que terminó en su curación completa." Ramón Blasquez, Calle de la Libertad No. 33-30-1º Gracia (Barcelona), 15 de Abril de 1913.

La Emulsión SCOTT siempre lleva el hombre con el pescado en la envoltura como salvaguardia contra preparaciones inferiores e imitaciones sin valor.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Teodoro, presbítero.

Jubileo circular

Mañana, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, por los Excmos. Sres. Condes de Casillas de Velasco, en sufragio a sus difuntos. San Nicolás.—Mañana quinto día, a las cinco y media de la tarde, de la solemne novena a San Francisco de Paula. Predicará don Bernardo Bacarico Turiso.

Este periódico se publica con sesena celestíacos.

Páginas de la vida

¿Es el Hijo de Dios!

¡Páscua! ¡Páscua!... Páscua verdadera hasta para el señor gris!... ¿No conocéis al señor gris, lectores?

Ni alto ni bajo, ni simpático ni antipático, ni un águila ni un topo, su alma sería completamente gris si las almas fuesen de colores; una de esas personas, en fin, que pasan por el mundo sin hacer mal a nadie... más que a sí mismos. Porque el señor, gris en todas sus cosas, al tratarse de Dios es de un gris negro.

El señor no practica. Pero a su mujer jamás le dijo nada porque se estuviese dos ó tres horas en la iglesia... Pero gustó de que sus hijas hiciesen a su tiempo, y sin faltarles nada, sus rumbosas primeras comuniones... Pero llevó a sus hijas a un Colegio de Padres. Pero dejaba tranquilamente que los demás cumpliesen con la Parroquia...

Con todo, al llegar esta época de la Semana Santa, el señor gris se sentía agitado de una preocupación indescribible, y para ahuyentarla de sí, afectaba estar interesado por un sin fin de cosas, se mostraba locuaz, amable, se ofrecía a sus hijas para acompañarlas de paseo por la tarde y a su mujer para comprarle alguna cosa al regresar de la oficina.

Hasta la muchacha participaba de aquellas finuras.

—¿Unche? ¿no cree usted que he y que volver a escribir a su pueblo para preguntar como sigue su madre?...

Más ya desde el comienzo de la Semana Santa que acaba de pasar, el señor gris no estuvo atrevido y jovial como otros años, sino displicente, gruñón, negro del todo. Su mujer, indecisa le rogó el miércoles que al salir de la oficina al mediodía le comprase una caja de jabón de olor.

—Nicolasa mía cuando él decía «Nicolasa mía» el asunto era grave ¡no te comprendo!

—¿Qué dices?

—Te lo repetiré: Nicolasa mía ¡no te comprendo!

—Si no te explicas más... —Es fácil de explicar... Me fratas como un extraño... —Perc, hombre... —Sí, sí, como a un extraño... Porque yo conozco mujeres que cuidan del alma de sus maridos...

—Pero hombre, por Dios... —...Mujeres que se interesan por ayudarles por sacarles de sus dudas... que leen en el pensamiento tan combatido y tan atormentado del hombre... que lo están hasta rendirlo para el bien... Mientras que tú... Para ti es más sencillo... Te basta con enviarme a comprar jabón de olor...

—Pues dime qué quieres... dímelo... —¿Y no podías tú adivinar?... Pero pues es preciso, lo diré, ya que por lo visto hay que ponerte los puntos sobre las íes para que entiendas las cosas... Yo hubiese querido que me hubieses llevado este año a oír algún buen sermón, pues tenía necesidad de él, y no que me dejábas en la calle como a un perro y vosotras os entrabais a la iglesia... Yo hubiese querido que me hubieras empujado a unos ejercicios para hombre, pues sé que los había, y una palabra religiosa, por las noches, me hubiera hecho muy bien... Yo hubiese querido que cuando ibais a esas manifestaciones en contra de un Gobierno sectario, me hubierais obligado a ir con vosotros, para caldearme, para iniciarme en las nuevas sendas con un peso vigoroso...

—¡Es esto chocante, pero muy chocante!

—¡Oh, no!... ¡No es tanto como a ti te parece, puesto que yo, para decidirme a practicar, necesitaba que alguien me animase, me llevase como de la mano... ¡Y tú ni siquiera te has dignado mirarme!

Hoy, día de Páscua, el señor gris, con toda su familia, ha comulgado.

Ha comulgado tembloroso, encogido, con más fervor y reverencia que muchos, poniendo toda su alma, no ya gris sino blanca, a los pies del Salvador para besarlos con el beso rudo y leal del hombre...

Al salir de la iglesia se le ha acercado un compañero de oficina y le ha dicho: —No sabía yo que era usted de los nuestros...

—¿De los nuestros?... Siempre lo he sido...

—¿Pues porqué, en tanto tiempo como nos conocemos, no dió usted jamás muestras de ello?

—¡Ah!... ¡por qué!... ¡por qué!... —Si no fuera indiscreto... —No, no es indiscreción el preguntarlo... Va usted a saber por qué me he decidido...

Y como mirándose al profundo del alma, el señor continuó: —...Porque estoy hastiado de cuanto me rodea, por qué me dan asco tantos odios, porque, ante las contorsiones estúpidas de una taifa de necios y ante los planes impíos de los Gobiernos empujados en arrancar a Cristo de la patria, he sentido necesidad de protestar, de gritar, de confesar como el centurión del Evangelio: «Ese hombre a quien perseguís, a quien queréis crucificar de nuevo... ¡Ese hombre es verdaderamente el Hijo de Dios!»

Por eso me he decidido... La rabia de los judíos de hoy es la que me ha hecho caer de rodillas ante Cristo...

¡Pa cual ¡Páscua!... Páscua completa para el señor gris!... —J. Le Brun.

DE SOCIEDAD

Para asistir a la boda de la señorita de Courtoy, interrumpió su temporada de campo la Excmo. Sra. Condesa de Hornachuelos, que hoy ha marchado con su bella hija Maruja a la magnífica hacienda «Pimentel», situada en término de Paentes Jesús.

—El domingo de Resurrección a las siete de la tarde contrajeron matrimonio en la suntuosa morada de la respetable y virtuosa dama doña Concepción Carbonell, viuda de Courtoy, su bellísima y elegante hija Angelita y el acaudalado aristócrata don Fernando Sánchez Arjona y Vargas Zúñiga. Bendijo la unión el M. I. señor don Eugenio Almaraz Santos, canónigo de Sevilla, quien pronunció una elocuente plática alusiva a la ceremonia. En el precioso altar adornado con exquisito gusto, entre una gran profusión de luces y flores se alzaba la imagen de María Inmaculada, hallándose también colocada en él la patente con la bendición que S. S. Pio X, ha tenido la paternal bondad de enviar a los nuevos esposos.

La novia realzaba sus naturales encantos con riquísimo traje blanco de raso y valiosos encajes de Malines, ostentando los simbólicos azahares y coronas. El novio vestía uniforme de Maestrante de Sevilla. Fueron padrinos la señora viuda de Courtoy, que vestía severo y elegante traje negro, y don Fernando Sánchez Arjona y Cabeza de Vaca, padre del novio, quien vestía de Maestrante de Sevilla. Firmaron como testigos por parte de la novia don Juan Girós de Sepúlveda Herruzo, don Luis Clarós Martín y don Angel María Rubio Castillejo; y, por parte del novio, don José y don Rafael Vargas de Zúñiga y don Fernando Sánchez Arjona y Tovar.

Los invitados fueron obsequiados con una espléndida cena, servida con arreglo al siguiente menú: Consommé. Ternera mechada. Lomo trufado. Pavo en galantina. Aspic de foie gras. Jamón de York. Champagne. Dulces. Helados. Vinos. Licores. Café y Habanos.

La duena de la casa y sus encantadoras hijas hicieron los honores con su proverbial amabilidad.

Asistieron las señoras Pidal de S. Arjona, Tovar de S. Arjona, Carbonell viuda de Marle; Noeli de Carbonell, Alvarez Campana de Carbonell, Ariza de Carbonell, León de Carbonell, Carbonell de Fresnedo, Courtoy de Sepúlveda, Courtoy de Clarós, Courtoy de Rubio.

Señoritas de Sánchez Arjona (Carmen, Mercedes y Carmelita), Mimi Mérito, Maruja Hoces, Paula, Cándida y Rosario Carbonell, Cándida y María de la Paz Courtoy, María Fresnedo, Elisa Rubio y Vicentita Beneyto.

Señoras Almaraz, Blanco Moreno, S. Arjona Cabeza de Vaca, S. Arjona Tovar, Vargas Zúñiga (D. José y don Rafael), Carbonell (D. Carlos, don Juan, don José, don Joaquín y don Miguel), Fresnedo, Albornoz (don Nicolás y don Julio), Fernández de Córdoba (don Joaquín y don Ricardo), López Carrizosa (don Ricardo y don José), Carbonell Muñoz (don Rafael y don Miguel), Beneyto, Moreno Carbonero, García, Calzade, Sepúlveda, Clarós, Rubio, Carbonell Noeli (don Teodosio y don Javier), Carbonell León (don Joaquín).

Los novios a los que deseamos muchas felicidades salieron en el expreso del propio domingo para una larga tournée por Francia, Suiza e Italia.

—El día 17 marchará a Cádiz para asistir a la junta que se celebrará en el convento de Santo Domingo de aquella ciudad, el superior de la comunal dominicana de Córdoba.

A la citada reunión concurrirán los superiores de Cádiz, Jerez, Sevilla y Almagro, para tratar de asuntos de interés para la Orden.

—Nuestro querido amigo el médico don José Vázquez de la Torre y Molina, contrajo matrimonio la noche del domingo con la bella señorita Rafaela Orive, bendiciendo la unión el digno párroco de San Miguel, don Miguel Blanco Moreno. La boda se celebró en casa de la señora viuda de Orive, madre de la novia, actuando de padrinos los hermanos de ésta don Francisco Orive y doña Micaela San Juan de Orive. Fueron testigos don José Herrera Vázquez, don Bernardo Cáceres Ruiz Camacho, don Ramón Molina Valdelomar y don Bernardo Cáceres Romero. Los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Deseamos a los novios que han recibido infinitos de regalos, una luna de miel interminable.

—Procedente de París ha llegado a Sevilla en automóvil el conde Marino Condachiti Doris, el cual se propone

—El domingo contrajeron matrimonio en Linares la bellísima señorita Gracia Rey y don Isidoro Sánchez López, jefe de contabilidad de la sucursal del Banco Español de Crédito en Córdoba. Los novios, a quienes deseamos felicidades y venturas sin cuento, llegaron ayer a esta capital.

—Por turno de mérito le ha sido concedido al Inspector de zona de Málaga, don Francisco D. Verge Sánchez, el ascenso a la categoría de 4.000 pesetas de sueldo anual. Felicidades a nuestro paisano y amigo.

continuar su excursión por Cádiz, Córdoba, Granada, Algeciras y Ronda.

—Ayer llegó a Córdoba el diputado provincial don Francisco Gómez Jiménez.

—El sábado tomará la almohada en Palacio la marquesa de Valparaiso y del Mérito doña Carmen Martel y Artega de López Carrizosa.

—Regresó de Adamuz el exalcalde don Salvador Muñoz Pérez.

—Sigue el entusiasmo por asistir a la función de mañana en el Gran Teatro. Además de los elementos que citamos ayer, figura el Sr. Peri, que cantará algunas obras. Repetimos que habrá puntualidad, comenzando la función a las ocho de la noche. Se ha señalado esta hora porque toman parte en uno de los cuadros varios niños pequeños, y en atención a los mismos es temprano el espectáculo. Los señores que tengan localidades de palco ó de plates, y los que sin localidad necesiten entrada, pueden recogerlas en casa de las señoras doña Asunción del Portal de Carbonell y en la de doña Brígida Vázquez de Jiménez Amigo.

Crónica Local

Nuestro folletín

Hoy comenzamos un nuevo folletín, que se titula el Museo de Antigüedades. El nombre de Carlos Dickens, escritor de fama universal nos revela de encomiar la obra, que esperamos han de saborear con verdadero gusto nuestros lectores.

Notarios

Nuestros comprovincianos don Antonio de la Iglesia Varo y don Nicolás Alcalá Espinosa, han sido nombrados Notarios de Cádiz y La Línea respectivamente.

Las notarías las han obtenido mediante oposición. Reciban nuestra enhorabuena.

Del paso del Sr. Maura

Entre las personas que fueron el sábado a la estación a saludar al señor Maura, figuraban el señor Rodríguez Bolaños (don Luis) y su hijo el señor Opell.

El señor Rodríguez Bolaños, antiguo amigo del señor Maura, obtuvo del expresidente del Consejo, especial acogida. Así lo decíamos anoche, pero al componer los cajistas las cuartillas de este artículo se pasaron un par de líneas y originaron esta omisión que notamos anoche después de tirado el periódico, y que hemos querido subsanar en el acto por tratarse de amigos a quien tanto apreciamos como los señores Rodríguez Bolaños y Opell.

Catedrático

Ha regresado de Madrid, después de verificar brillantes oposiciones en las que ha obtenido la cátedra de Matemáticas del Instituto general y Técnico de Córdoba, don José Pérez Guerrero, auxiliar que era de la misma.

Entre republicanos

Declamamos anoche que la asistencia de dos personas del directorio del partido republicano autonómico de Córdoba, al banquete de Lerroux, había originado disgustos. Se ha confirmado lo que decíamos y don Ricardo Crespo se ha separado de dicho directorio, para continuar siendo en lo sucesivo federal, como lo fué siempre. Así nos lo comunica en una carta, en la que hace constar no está conforme con los derroteros seguidos por dicho directorio.

Este organismo constaba de cinco individuos y de ellos dos que son los señores Iñiguez y Crespo, se han separado del directorio.

Para llegar a esta descomposición han bastado cuatro ó cinco meses que son los que hace se fundó el nuevo partido.

Título

En la Universidad de Sevilla se ha recibido el título de licenciado en Derecho expedido a favor de don José María de Cisneros Rull.

Recluso

Se ha dispuesto el traslado del preso, José Ruiz Sánchez, de la cárcel de Córdoba a Granada.

Autorización

Ha sido autorizado don Pedro López

Amigo, para poner en servicio, una línea telefónica, cruzando la línea férrea de Manzanaras a Córdoba.

Un dato

A despedir al alcalde señor Enriquez Barrios cuando marchó a Madrid anoche acudieron todos los concejales de la minoría conservadora a quienes dirigió con tal objeto un cariñoso y expresivo B. L. M. el exalcalde don Rafael Jiménez Amigo.

Las tormentas

Se avocina la época de las tormentas, que tantos destrozos causan y tanto pavor infunden. Recomendamos a todos los propietarios que pidan a los señores J. Dalmau Montero, S. en C., Fuentes 12, Madrid, las instrucciones que remiten gratis, y pónganlas en práctica se evitan los daños que pueden temerse.

La Escuela Católica

Este acreditado Centro, que desde algunos años viene dirigiendo don Jesús Rodríguez Redondo, será únicamente en lo sucesivo de segunda enseñanza, preparaciones para ingreso en Institutos, Escuelas Normales y carreras especiales, quedando por esta causa cerradas las clases de instrucción primaria.

Al hospital

Al de Agudos fué conducido ayer el enfermo pobre Juan Jiménez Trócoli, domiciliado en la calle Rinconada.

Monte de Piedad

El lunes próximo, 20 del corriente, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Junio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Autoridad

Se ha encargado interinamente de la Presidencia de la Audiencia don José Oppelt.

Licencias

Se han expedido licencias de caza a don José Salazar Porras, don Fernando Villalba, don Francisco Sánchez Herrero, don Rafael Pañadero Muñoz, don Rafael Pérez de Castro y don Miguel Jiménez Jiménez, de Montilla; don Francisco Varo Ariza y don Alfonso Ariza Estrada, de Puento Jenil; don Francisco Lara, de Benamejí; don Francisco Ramírez Olvico, de Palenciana, y don Cayetano Herruzo Moreno, de Villanueva de Córdoba.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 17.628 pesetas por 160 impositores, de las cuales son nuevas 11 y se han satisfecho 21.851'80 pesetas, a solicitud de 99 imponentes, 15 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Las aguas

En la sesión de ayer propuso el señor Navarro Piña, y así se acordó, que los materiales necesarios para la construcción de 16 fuentes en el distrito de la Derecha y para la canalización por el interior de la ciudad del venero de la Palma se adquirieran por concurso.

La lluvia

Hasta 19.60 milímetros ha marcado el pluviómetro durante las últimas 24 horas. Esta mañana ha llovido algo y el barómetro estaba bajo.

Desgracia

Ayer tarde estando trabajando en las obras que para instalar sus bodegas, está llevando a cabo su propietario don Rafael Cruz Conde, en la Avenida de Canalejas, el obrero Antonio Castilla Jiménez, se cayó de un andamio quedando en grave estado. Hoy ha fallecido el desgraciado.

Tanto el señor Cruz Conde, como los contratistas de las obras señores Recio y Alvarez, han socorrido a la familia del pobre trabajador.

Vacantes eclesiásticas

Se hallan las siguientes: Canongía Doctoral de la Real e Insigne Colegial de La Coruña: plazo hasta el 29 de Abril. Canongía Lectoral de la Metropolitana de Granada: hasta el 30 de Abril. Magistral de la Catedral de Segorbe: hasta el 11 de Mayo. Una canongía en Málaga: hasta el 3 de Mayo. Otra en la Metropolitana de Bayona: hasta el 30 de Abril. Otra en la Catedral de Zamora: hasta el 28 del mismo mes. Un beneficio con cargo de sochantre, en la Catedral de Astorga: hasta el 18 del presente. Otro id. id. en la Metropolitana de Sevilla: hasta el 1 de Mayo. Canongía en la Santa Iglesia Prioral de las Cuatro Ordenes Militares, de Ciudad Real: hasta el 21 de Abril. Canongía Doctoral en Pamplona: hasta el 23 del citado mes. Idem Magistral en Almería: hasta el 20 del presente. Idem Lectoral de Huesca: hasta el 28 del actual.

SABAÑONES

DESAPARECEN EN VEINTICUATRO HORAS CON LA

Vasilicina A. Martín

CURA RÁPIDAMENTE DOLORES—ENFERMEDADES DE LA PIEL—GRIETAS, ULOERAS, QUEMADURAS Y ALMORRANAS

VENTA En Madrid, señores Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9.—En Sevilla, Droguería de don J. María Galán, Laraña, 4, Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en esta. OFICINAS: Plaza de Cánovas. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 14 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 79'20.—El 5 por 100 amortizable, á 99'90.—Órdulas hipotecarias, á 98'05.—Las acciones del Banco de España, á 450'00.—Las de la Tabacalera, á 292'00.—Banco Español de Crédito, á 114'00.—Los francos, á 5'90.—Las libras esterlinas, á 26'66.

Política

Madrid 14 (tres tarde)

Madrid 14 (seis tarde)

De que hablarán?

El señor Dato ha celebrado hoy una larga conferencia con el Sr. Groizard, que suspendió para recibir al Sr. Fernández Silvestre y á los periodistas.

Silvestre

El general Fernández Silvestre marchará esta misma noche á Larache.

En Palacio

El señor Dato estuvo en Palacio esta mañana despachando con el Rey. Puso á la firma del monarca unos decretos de Gracia y Justicia que le había enviado el marqués de Vadillo.

Consejo

El Consejo de ministros de hoy no será largo en opinión del señor Dato. Se estudiarán varios asuntos para dar cuenta de ellos al Rey en el Consejo de ministros que se celebrará el jueves en Palacio.

Los españoles en Méjico

De Méjico no hay nada nuevo según nos ha dicho el señor Dato.

El ministro de Estado continúa las gestiones que comenzó hace cinco meses con resultado satisfactorio.

Está al habla con el Gobierno de los Estados Unidos para que haga los mayores esfuerzos en pró de nuestros compatriotas.

El marqués de Lema dará cuenta en el Consejo de hoy del resultado de sus gestiones.

Romanones pregunta

El conde de Romanones ha escrito al señor Dato rogándole asista mañana al Congreso, pues desea formular una pregunta para conocer cual es el criterio del gobierno en el asunto de los dictámenes dados por el Supremo proponiendo la anulación de actas.

No es verdad

Un periodista preguntó al señor Dato si había leído un suelto del «New York Herald», quien afirma que el Rey de España ha hecho gestiones particulares cerca del Gobierno inglés para que éste influya con el de Méjico en pró de los españoles que habitan en aquella república.

El señor Dato desmintió rotundamente la especie, considerándola falsa á todas luces.

Enseguida se despidió de los periodistas y entró en su despacho para proseguir su interrumpida conferencia con el señor Groizard.

Los maestros

Esperaban que terminase esa conferencia varios maestros que forman la Directiva de la Asociación del Magisterio, cuyos señores iban á entregar al

Presidente del Consejo las conclusiones que aprobaron en su última asamblea.

Ya han visitado á los ministros de Instrucción Pública y de Hacienda y al director general de primera enseñanza señor Bullón.

Sánchez-Guerra

El ministro de la Gobernación nos dijo que carecía de noticias que comunicarnos.

El señor Prado Palacios hizo grandes elogios ante los periodistas que van á Gobernación del discurso que en la Asamblea inaugural de la Protección á la infancia ha pronunciado el señor Sánchez-Guerra.

Consejo de hoy

A las cinco de la tarde ha terminado el Consejo de Ministros.

De él han facilitado la siguiente nota oficiosa:

A propuesta del marqués de Vadillo se aprobaron los expedientes de siete indultos leves.

El marqués de Lema se ocupó de la cuestión de Méjico y dió cuenta de las gestiones que ha realizado nuestro representante en defensa del derecho y de los intereses de nuestros compatriotas.

El ministro de Marina leyó un telegrama del comandante del crucero «Carlos V» dando cuenta de que se había trasladado á Tampico desde Veracruz, llevando á bordo varias familias españolas.

El ministro de Hacienda llevó un expediente relativo al arrendamiento de un edificio con destino á oficinas para la Delegación de Hacienda de Madrid.

Se convino en prorrogar por dos años el contrato actual.

El Sr. Bergamín llevó un expediente sobre creación de un Instituto de Oceanografía y Escuela de Estudios Americanos en Sevilla.

Lo más importante

Nada más dice la nota oficiosa ministerial, han dicho los ministros, pero nos consta que el principal asunto tratado es el relativo al criterio que debe seguir el gobierno en la discusión de los dictámenes del Tribunal Supremo relativo á la anulación de actas.

La discusión al ocuparse de esto fué larga.

Al fin se convino conceder un voto de confianza al señor Dato para que fije la actitud del Gobierno según le aconsejen las circunstancias y en la mayoría de los casos se votarán los dictámenes con la reserva de que es sin perjuicio de la soberanía de las Cortes, que está por encima de los demás tribunales, según la teoría de los partidarios del régimen.

La guerra en Marruecos

De Larache

Se ha recrudescido el temporal de lluvias y en vista del estado del mar se ha cerrado el puerto.

Por esta causa no ha podido efectuar la descarga el transporte «Almirante Lobo», que ha zarpado para la Península.

Se han celebrado zocos en Taznini y Elmij Maeza, viéndose escasa concurrencia.

No ocurre más novedad.

De Melilla

El general Jordana ha recibido un radiograma del general francés Baumgartner rogándole aplase la celebración de la entrevista á Zúñiga.

El general Jordana ha contestado que está á su disposición para el día que quiera designar.

Tranquilidad

Los comandantes generales de Tetuán y Ceuta comunican que no ocurre novedad en la plaza ni en las oposiciones anejas.

Miscelánea

Protección á la infancia

El Rey marchó á presidir la sesión inaugural de la Asamblea de protección á la infancia, á la cual asistió el señor Sánchez Guerra en representación del gobierno.

Esta noche habrá recepción en el ministerio de la Gobernación y se obscurará con un lunch á los asambleístas. Los salones del ministerio están adornados con mucho gusto.

La sesión inaugural

Se ha verificado la sesión inaugural de la Asamblea de la Protección á la infancia.

El Rey declaró solemnemente abierta la Asamblea y acto seguido el Doctor Tolosa Latour leyó un hermoso discurso pidiendo á los Poderes públicos protección para el niño abandonado y la madre desvalida.

El representante de Zaragoza, en un brillante discurso, dijo que las provincias acudían á la Asamblea con un rico caudal de energías y de anhelos para proteger á la niñez desvalida. Dijo que ojalá esta Asamblea sirviese de cimientos para la eficaz y verdadera protección de la infancia.

El señor Sánchez Guerra, en un discurso elocuente, dijo que en nombre del gobierno se asociaba á la Asamblea, recordando que él fué quien en anterior etapa conservadora llevó á las Cortes la ley de protección á la infancia y aquella iniciativa suya tuvo su más firme apoyo en el Sr. Tolosa Latour y en el Sr. Lacort, que fué quien dió el Reglamento.

Las verduleras

Han vuelto á reproducirse en el mercado de la Plaza de la Cebada los sucesos de ayer.

Las verduleras han mantenido igual actitud de protesta.

Fuerzas de seguridad y de policía rodeaban la Plaza de la Cebada para evitar que las verduleras realizaran cualquier desatendido.

Las verduleras recorrieron los mercados dando gritos contra los abastecedores. En actitud levantisca fueron á los mercados de San Miguel y del Carmen, donde se han notado síntomas de excitación en los ánimos de los vendedores.

El alcalde señor Vizconde de Elza estuvo en la plaza de la Cebada ofreciendo resolver el conflicto, pero no lo consiguió.

Las verduleras fueron tirando verdura de los puestos que aún las exhibían.

Sabiendo que también se expendían en algunas tiendas de comestibles y al lado de las carnicerías, nombraron una comisión que lo impidiera.

También han impedido la venta en ambulancia.

A última hora parece que se resolvió el conflicto, llegándose á una transacción. Esta tarde se ha abierto la Plaza de la Cebada y se han abastecido las verduleras, renaciendo la tranquilidad.

Campos y mercados

BELALGAZAR

Sembrados de cereales buenos, aunque algo retrasada la vegetación. Pastos regulares y ganados en buenas condiciones. Trigo 31'50 pesetas 100 kilos; cebada 22'50; avena 22; garbanzos 90; vino tinto 7 pesetas arroba; lana blanca sucia 24; ovjes 20; carnero 24, y cordero 11.

SAN SEBASTIAN

DE LOS BALLESTEROS

Trigo reco, á 54 reales; id. blanquillo, á 54; cebada, á 27; habas castellanas, á 44; id. moranas, á 44; escaña, á 22; garbanzos superiores, á 100; id. regulares, á 90; id. duros, á 80; aceite, á 45; tocino, á 8 kilo.

Tendencia del mercado, en baja; tiempo, seco; estado de los campos, bueno.

El secreto de la Esfinge

Porvenir de las Cortes, la vida del Gobierno, la suerte del programa contenido en el Mensaje de la Corona, están pendientes de unos labios, del gesto y de las impetuosidades de un hombre.

He aquí una muestra nueva de la inconsistencia de toda realidad política en este país atrabiliario y paradójico. Se siente uno águila, remonta el vuelo, y batiendo con majestad las alas, pretende olvidar las mezquindades de abajo para mirar de cerca al sol: un vano idealismo nos hace creer fuertes y triunfadores; el espacio infinito parece único escenario adecuado para nuestras ansias; pero llega la hora de la verdad y hemos de bajar el vuelo hasta tocar con el cuerpo el barro gresoso de la tierra que desdeñábamos, y el águila queda prisionera y cautiva del capricho y voluntad de un hombre que puede, con un sólo golpe, cortarle para siempre las alas.

El Sr. Dato tiene más de codorniz sencilla, ó, á lo sumo, de cándida paloma, que de águila real; pero, aunque su condición fuese distinta, le pasaría exactamente lo mismo que hoy le ocurre, y habría venido á parar en el desagradable trance de doblar la cabeza y abatir las alas ante la realidad tiránica que le hace prisionero de guerra de una palabra, de un gesto, de una intemperancia del Sr. Maura.

Abiertas las Cortes, leído el Mensaje, en línea de batalla las fuerzas del Gobierno, contando incluso con el auxilio inesperado de los elementos que acudieron al Sr. La Cierva, el papel ministerial baja y se agiganta la figura de Maura.

El mañana se llama Maura. Hablamos con un ministerial, y á las pocas palabras surge de la conversación el planteamiento de la incógnita.

—Pensábamos... proyectábamos... haremos... salvo que Maura lo eche todo á rodar.

¿Qué pasará? se ha substituido por otra pregunta: ¿Qué hará Maura? Pocas veces un solo hombre llenó hasta tal extremo un momento político.

El señor Maura, que siempre fué algo vanidoso, debe gozar mucho en estos momentos. «Pretendieron retirarme de la política, prescindieron de mí y ahora resulta que la política soy yo», debe decirse, y con seguridad se siente águila, olvidando que, pasado el episodio actual, también él tendrá que bajar su vuelo y, ante el capricho de otro hombre ó de otros hombres, inclinar el pico y abatir las alas.

Si Maura pudiese, seguramente prolongaría por tiempo indefinido esta situación; el papel de Esfinge cuadra bien con su temperamento.

El día que hable, acaso descienda de su pedestal, perdiendo la mayor parte de su prestigio, perdiendo el encanto de su romántica protesta.

Cirici Ventalló

DE INSTRUCCION PUBLICA

La Ordenación General de primera enseñanza ha aprobado el proyecto de división en Zonas de las escuelas de esta provincia, que de común acuerdo habían formulado los inspectores de la misma.

—El inspector de primera enseñanza de la segunda zona ha devuelto informados y aprobados los presupuestos para el corriente año de las escuelas de niños de Valsequillo y Peñarroya.

NOTAS DE HACIENDA

Se ha posesionado de su cargo el tenedor de libros de ésta Intervención de Hacienda don Miguel de Siles y Ponce de León, el cual desempeñará interinamente el cargo de Interventor.

§ Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente:

Don Francisco Fernández, 277'20 pesetas; Sres. Molléja y Caballero, 277'20; Sres. Tejada y García, 277'20; don Victorio Bartolomé, 277'20, y Sr. Depositario pagador, 1.500.

Noticias militares

A su destino.—Se ha despedido para marchar á Madrid á incorporarse á su destino, el capellán que fué de éste Hospital Militar don Delfín Salgado.

Voluntario.—Antonio Barba Fernández ha solicitado el ingreso en filas como voluntario para África.

De interés.—En el Gobierno militar se interesa la presentación de Feliciano Naranjo, Catalina Moyano, José Redondo Carrasco y Josefa Díaz Sánchez.

Presentados.—Se han presentado en

el Gobierno militar el teniente coronel de caballería don Juan Villavieco, que regresó de Sevilla, y don Francisco Ohinchilla Rosendo, médico primero de Sanidad, que se encuentra en Córdoba en situación de excedente.

CASA JOSE BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 11 Abril hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 2'00; idem masa sin hueso, á 2'72

Ternera con hueso, á 2'50; idem masa sin hueso, 3'50.

Macho, 1'72.

Borrugo, 1'72.

Tocinos para dentro: Salado, á 96 reales los 11'500 kilogramos.

Tocinos para fuera: Tocino fresco sin sal, á 74 reales los 11'500 kilogramos. Idem salado, á 84 id. id.

Estos mismos precios rigen en las Succursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, á 0'46 kilo; idem 1.º, á 0'42; idem de familia ó labor á 0'8.

Importante

En casa de los Sres. Carbonell y C.ª, Angel Saavedra, 13, se vende Maiz Plata, buena clase, á ptas. 20'00 los cien kilos s/w. Córdoba, envase comprendido.

Cebada rusa, muy granada, á 28 rles. fanega s/w. Sevilla y á 30 s/w. Córdoba, con saco.

A los compradores de Córdoba se le servirá á domicilio.

AUTOMOVIL

Se alquila para excursiones y paseos. Parada: Plaza de Cánovas, esquina á la calle Victoriano Rivera.—Teléfono número 4.

Dr. Pérez Jiménez

OCULISTA Y CIRUJANO

Gabinete de Oftalmoscopia y Oftalmometría montado según los modernos adelantos de la Especialidad.

Graduación y prescripción de cristales para corregir los defectos de la vista. Calle Pedregosa números 4 y 6.

Horas de consultas, de 11 á 1 y de 2 á 4. Gratis para los pobres, á las 4 y media.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fétidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

EL ULTIMO DISCURSO DE MELLA

Examen del nuevo derecho á la ignorancia religiosa. Injuntamente editado se ha recibido en esta Administración el último discurso pronunciado por el Excmo. Sr. D. Juan Vázquez Mella, obra de apología cristiana, quizá la más notable de tan insigne tradicionalista.

Recomendamos á nuestros amigos la difusión de tan excelente folleto como la más útil de las propagandas católicas.

De venta en la Administración de El Defensor al precio de 1'25 pesetas el ejemplar.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarío General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA," á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Controlo perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción isomótica y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarío en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2

FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario y Sindical
Constituida conforme á la ley vigente de Asociaciones,
en 19 de Octubre de 1913

DOMICILIO PROVISIONAL: JULIO BURELL, 7. CORDOBA

Capital cooperativo de fundación . . . 100.000 pesetas.
Idem suscrito hasta el último de Marzo 186.500 "

Préstamos.—A los socios con garantía sindical, desde 1.º de Mayo próxima: Al 1 y 1,4 por 100 al trimestre.—Al 2 y 1,2 por 100 al semestre.—Al 5 por 100 al año. Reunidos siete socios, ó más, pueden constituir un grupo al sólo efecto de dar forma á la garantía sindical. Los socios más antiguos tienen derecho preferente.

Los préstamos hipotecarios empezarán en el mes de Octubre, á ser posible, de conformidad con los Estatutos.

Seguros.—Los socios obtienen la prima más económica en todos los que contratamos por su orden, y un beneficio ó premio por cada seguro que ingresen en la Cuenta de Ahorro del respectivo socio.

Las compañías aseguradoras de Fomento Fomento Agrícola de Andalucía son: de inmuebles, muebles y cosechas El Día y La Estrella, y de accidentes La Estrella.

Muy en breve podremos concertar, en análogas condiciones, el seguro de ganados.

Mejoraría y útiles de labor.—La Sociedad tiene concertada la comisión social de compra con la casa Felto Schlayer, sucesor de Abies. Los socios obtienen en las compras por nuestra mediación el precio más favorecido y un beneficio ó premio que ingresan en la Cuenta de Ahorro del respectivo socio.

Abonos.—Fomento Agrícola de Andalucía espera conseguir análogas ventajas sobre compra de abonos para la próxima campaña. Reunidos las notas de pedido de los socios, Fomento Agrícola de Andalucía ase. ura una compra en común de muchos vagones, que será gran estímulo para que los fabricantes le concedan el precio más favorecido y un beneficio ó premio muy estimable, que ingresará en la Cuenta de Ahorro del socio respectivo.

Venta de frutos.—Será fácil á la Sociedad organizarla para la próxima recolección en condiciones ventajosas y con análogo premio, utilizando nuestras relaciones con importantes casas nacionales.

Pidanse los Estatutos sociales y cuantos antecedentes se necesiten, al Director General de la Sociedad,
Julio Burrell 7, Córdoba

Fumadores!

EL HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarío en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

Espectáculos

GRAN CINE

Fuición por sesiones

Todas las noches escogidos números de variedad.

De los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres. Projección única por sesión 0'60 pesetas.—Si-
lencio por sesión, 0'50.—Función general, 0'90

GRAN CAFE DE COLON

Cinematógrafo por el consumo

Todos los días á las ocho nuevas proyecciones cinematográficas de preciosas películas con aparato último modelo Pathé.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	17 60
Id. Id. á la sombra y al aire libre.	14 80
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	9 20
Id. media á la sombra y al aire libre.	12 00
Oscilación.	5 60
Agua de lluvia en milim. ²	19 60
Agua evaporada en milim. ²	0 40

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom. ² en mm. á 0°	748 20
Temperatura á la sombra.	11 40
Id. de termómetro humedecido.	10 40
Tensión de vapor.	9 10
Humedad relativa.	92 80
Estado del cielo.	Nuboso
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Muy flojo
Velocidad en kilómetros.	156 10

Córdoba 14 de Abril de 1914.—
El catedrático de física, Rafael Vázquez.

Los industriales

Carbones grasos, antracitas, coque, bencinas y benzoles de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya. Para precios y condiciones dirigirse al Agente Regional de la misma Sociedad para la venta de Superfosfato Abonos compuestos y Productos químicos.

José Cañete y del Rosal, Oficinas, Avenida de Canalejas 9, duplicado, Alameda, Las Margaritas.

SE VENDEN

unos caballitos de madera, de seis metros de diámetro, con tablero, y ocho caballos, cuatro coches, celadoras, ocho luces de carburo y todos sus utensilios.

Para tratar, en Villaviciosa: don Aurelio Sánchez, calle las Pavas.

LECCIONES

de 1.ª y 2.ª ens. para de Mecanografía y de Caligrafía y Dibujo, D. Miguel Melendo, Profesor Normal, Horro del Cristo, 2.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franqueo.

Apuntes para la historia de la Casa de Cabrera

por José María Rey
De venta: Librería de la calle San Fernando y La Providencia, Gondomar 7.

Á la Prensa Católica

Rogamos á todos nuestros colegas que formen en la Prensa Católica la reproducción del siguiente anuncio:

Hacen falta limosnas, católicos ricos, para terminar edificación templo Pueblo Nuevo del Terrible. Actualmente practica culto habitación alquilada, escueta, oscura, incómoda, húmeda. Se admiten también limosnas, católicos pobres. Informará Párroco.

El Defensor se vende en Madrid en el kiosco del Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

"La Estrella" tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

"LA ESTRELLA" TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA



PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia. 400 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico: 850	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajas de marionetas de 8 pesetas, con 64 acciones. Descuento desde 50 paquetes. Postes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrican con envase, sin ella y á la vasilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace toda clase de envase desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Preco de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Preco de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 30 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Escuelas de defunción: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 60. En tercera plana, á una columna, 10 ptas.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono, 70

Antiferino Carrillo

Cura en muy breves días la Tos ferina y toda clase de toses, cualquiera que sea su origen y aunque hayan resistido á otros tratamientos. Para su ensayo y que no se ponga en duda su eficacia, se facilita un frasco gratis á todos los Médicos que lo soliciten en el DEPÓSITO DE LA PROVINCIA.

Farmacia de don Luis Benítez

Cardenal Herrero, núm. 4.-Córdoba



Fernando Guijo
Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)